



CONSILIUL NAȚIONAL PENTRU COMBATEREA DISCRIMINĂRII
AUTORITATE DE STAT AUTONOMĂ

HOTĂRÂREA NR. 252
din 22.04.2008

Dosar nr: 251/2008

Petiția nr: 4.504/20.03.2008

Petent: M C

Reclamat: Postul de televiziune Kanal D

Obiect: încălcarea dreptului la demnitate al persoanelor cu dizabilități.

I. Numele, domiciliul sau reședința părților

I.1. Numele și adresa petentei

I.1.1. M C Str.

I.2. Numele și sediul reclamatului

I.2.1. Kanal D, Bul. Timișoara, 26 Z, et. 6, sector 6, București

II. Obiectul sesizării

Petenta, prin **Petiția nr. 4.504/20.03.2008**, arată că pe postul de televiziune Kanal D se difuzează un promo al Grupului Vacanța Mare care conține următorul mesaj: *„Locurile de parcare sunt ca femeile: cele bune sunt ocupate, cele libere sunt pentru handicapați”*.

III. Descrierea presupusei fapte de discriminare

Petenta consideră discriminatorie mesajul promovat de postul de televiziune Kanal D, conform căruia *„Locurile de parcare sunt ca femeile: cele bune sunt ocupate, cele libere sunt pentru handicapați”*.



IV. Procedura de citare

Părțile au fost citate (filele 6-7 din dosar) pentru data de 15.04.2008 la sediul Consiliului Național pentru Combaterea Discriminării (în continuare CNCD).

La audierea din 15.04.2008 părțile nu s-a prezentat.

Petenta a depus un punct de vedere la dosar înregistrat la CNCD cu **nr. 5.757/15.04.2008**.

Procedura de citare față de petentă a fost legal îndeplinită.

V. Susținerile părților

Petenta arată prin petiție (filele 1-3 din dosar) că pe postul de televiziune Kanal D se difuzează un promo al Grupului Vacanța Mare care conține următorul mesaj: „Locurile de parcare sunt ca femeile: cele bune sunt ocupate, cele libere sunt pentru handicapați”.

Consideră condamabilă lipsa de reacție a Consiliului Național al Audiovizualului, ceea ce înseamnă acceptarea, chiar încurajarea intoleranței.

La petiție s-au alăturat 8 persoane.

Prin **Adresa nr. 5.007/28.03.2008** (fila 7 din dosar), CNCD a arătat petentei că ridică din oficiu excepția de necompetență materială, arătând că în domeniu Consiliul Național al Audiovizualului are competența soluționării cazului.

Prin punctul de vedere exprimat de petentă (filele 8-11 din dosar), se solicită soluționare cauzei. Petenta indică orele de maximă audiență la care materialul promoțional a fost difuzat.

VI. Motivele de fapt și de drept

În fapt, Colegiul Director reține că petiția este îndreptată împotriva unui post de televiziune care a transmis un mesaj considerat de petentă ca o încălcare a dreptului la demnitate.

În drept, Colegiul Director reține următoarele:

Ordonanța de Guvern nr. 137/2000 privind prevenirea și sancționarea tuturor formelor de discriminare (în continuare **O.G. 137/2000**), republicată, la art. 2 alin 1 stabilește: „Potrivit prezentei ordonanțe, prin discriminare se înțelege orice deosebire, excludere, restricție sau preferință, pe bază de rasă, naționalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, convingeri, sex, orientare sexuală, vârstă, handicap, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, apartenență la o categorie defavorizată, precum și orice alt criteriu care are ca scop sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței sau exercitării, în condiții de egalitate, a drepturilor omului și a libertăților fundamentale sau a



drepturilor recunoscute de lege, în domeniul politic, economic, social și cultural sau în orice alte domenii ale vieții publice."

Conform art 2, al (4) din **O.G. 137/2000**, republicată: „Orice comportament activ ori pasiv care, prin efectele pe care le generează, favorizează sau defavorizează nejustificat ori supune unui tratament injust sau degradant o persoană, un grup de persoane sau o comunitate față de alte persoane, grupuri de persoane sau comunități atrage răspunderea contravențională conform prezentei ordonanțe, dacă nu intră sub incidența legii penale."

Art. 15 al **O.G. 137/2000**, republicată, garantează dreptul la demnitate personală, stabilind: „Constituie contravenție, conform prezentei ordonanțe, dacă fapta nu intră sub incidența legii penale, orice comportament manifestat în public, având caracter de propagandă naționalist-șovină, de instigare la ură rasială sau națională, ori acel comportament care are ca scop sau vizează atingerea demnității sau crearea unei atmosfere intimidante, ostile, degradante, umilitoare sau ofensatoare, îndreptat împotriva unei persoane, unui grup de persoane sau unei comunități și legat de apartenența acesteia/acestuia la o rasă, naționalitate, etnie, religie, categorie socială sau categorie defavorizată, ori de convingerile, sexul sau orientarea sexuală a acestuia/acesteia".

Legea nr. 504 din 11 iulie 2002, Legea audiovizualului, actualizată, la art. 17 stabilește următoarele:

„(1) Consiliul este autorizat:

a) să stabilească condițiile, criteriile și procedura pentru acordarea licențelor audiovizuale;

b) să stabilească procedura de acordare a autorizației de retransmisie;

c) să elibereze licențe audiovizuale și autorizații de retransmisie pentru exploatarea serviciilor de programe de radiodifuziune și televiziune și să emită decizii de autorizare audiovizuală;

d) să emită, în aplicarea dispozițiilor prezentei legi, decizii cu caracter de norme de reglementare în vederea realizării atribuțiilor sale prevăzute expres în prezenta lege și, cu precădere, cu privire la:

- asigurarea informării corecte a opiniei publice;

- urmărirea exprimării corecte în limba română și în limbile minorităților naționale;

- asigurarea echidistanței și a pluralismului;

- transmiterea informațiilor și a comunicatelor oficiale ale autorităților publice cu privire la calamități naturale, starea de necesitate sau de urgență, starea de asediu ori de conflict armat;

- protecția minorilor;

- apărarea demnității umane;

- politici nediscriminatorii cu privire la rasă, sex, naționalitate, religie, convingeri politice și orientări sexuale;

- exercitarea dreptului la replică;

- publicitate, inclusiv publicitatea electorală, și teleshopping;

- sponsorizare;

- programarea și difuzarea emisiunilor ori programelor privind campaniile electorale;



Membrii Colegiului director prezenți la ședință

COMȘA CORINA NICOLETA – Vicepreședintă 

GERGELY DEZIDERIU – Membru 

HALLER ISTVÁN – Membru 

PANFILE ANAMARIA – Membru 

TRUINEA ROXANA PAULA – Membru 

Data redactării 23.04.2008

Notă: Hotărârile emise de Colegiul Director al Consiliului Național pentru Combaterea Discriminării potrivit prevederilor legii și care nu sunt atacate în termenul legal, în fața instanței de contencios administrativ, potrivit **O.G. 137/2000 privind prevenirea și sancționarea faptelor de discriminare și Legii 554/2004 a contenciosului administrativ**, constituie de drept titlu executoriu.

